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«М’ЯКА СИЛА» ЯК СТРАТЕГІЧНИЙ РЕСУРС ТА ІНСТРУМЕНТ ВПЛИВУ 
НА МІЖНАРОДНІ ПРОЦЕСИ: ДОСВІД США

Статтю присвячено питанням сутності «м’якої сили» як стратегічного напряму полі-
тики. Головною ознакою «м’якої сили» є здатність країни формувати світову громад-
ську думку шляхом популяризації власних цінностей, національних культурних 
традицій, досягнень у сфері науки та освіти. Традиційна стратегія «м’якої сили» 
вважається американською. Основним ресурсом «м’якої сили» Америки є прива-
бливість американської культури та американського способу життя. «М’яка сила» 
Америки полягає у здатності досягати цілей шляхом залучення та переконання, 
що має вирішальне значення для ефективної зовнішньої політики та успішної гло-
бальної торгівлі.
Метою статті є дослідження «м’якої сили» США як стратегічного ресурсу та інстру-
менту впливу на міжнародні процеси. Методологічним базисом дослідження є тео-
ретичні та емпіричні методи – збирання й порівняння інформації, а також комплек-
сні методи аналізу, синтезу та узагальнення. Теоретичною основою статті слугують 
праці вітчизняних та закордонних науковців. Визначено, що стратегічні напрями 
«м’якої сили» для США включають культурну дипломатію, економічний розвиток 
через міжнародну торгівлю та інвестиції, підтримку демократії та прав людини. Ці 
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підходи спрямовані на посилення впливу й привабливості США на світовій арені. 
Зазначено, що «м’яка сила» США часто вважається важливим складником міжна-
родних процесів. За допомогою таких елементів, як культура, цінності та дипло-
матія, США можуть переконати інших у справедливості своїх методів без засто-
сування сили чи примусу. Як правило, США використовують свою «м’яку силу» для 
розвитку відносин, сприяння співпраці та просування своїх цілей на світовій арені. 
В епоху глобалізації та посилення конкуренції сил інструментарій «м’якої сили» є 
важливим складником зовнішньополітичної сили країни, яка визнана сучасним 
еквівалентом великої держави. Сьогодні «м’яка сила» має першочергове значення 
для глобальних соціальних, політичних, економічних і культурних зусиль.
Ключові слова: стратегія, «м’яка сила», міжнародні відносини, глобалізація, 
зовнішня політика, публічна дипломатія.

Постановка проблеми. Країни прагнуть впливати на міжнародне серед-
овище та суб’єкти міжнародних відносин виходячи із власних цілей, ресурсів 
і можливостей. Серед основних засобів впливу частіше використовуються фінан-
сово-економічні, військово-політичні та дипломатичні ресурси. Але їх наявність 
не означає, що кожна країна може використовувати їх однаково ефективно для 
просування власних інтересів. Головною ознакою «м’якої сили» є здатність кра-
їни формувати світову громадську думку шляхом популяризації власних ціннос-
тей, національних культурних традицій, досягнень у сфері науки та освіти. Тра-
диційна стратегія «м’якої сили» вважається американською. Основним ресурсом 
«м’якої сили» Америки є привабливість американської культури та американ-
ського способу життя.

Упродовж більшої частини минулого століття Сполучені Штати зберігали 
свій статус глобальної наддержави, збільшуючи військову міць і водночас про-
суваючи свої демократичні цінності та силу американської культури в усьому 
світі. М’яка сила Америки, здатність досягати цілей шляхом залучення та пере-
конання мають вирішальне значення для ефективної зовнішньої політики та 
успішної глобальної торгівлі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженнями питань сут-
ності політики «м’якої сили» займалися вітчизняні та зарубіжні науковці. 
Зокрема, цим питанням були присвячені праці таких учених, як І. Гавриленко 
(Gavrylenko, 2020), В. Кривошеїн (Kryvoshein, 2023), І. Кротюк (Krotiuk, 2021), 
Г. Галларотті (Gallarotti, 2010), Дж. Най (Nye 2008), E. Дж. III Вілсон (Wilson, 
2008) та ін.

Теоретичним питанням розвитку «м’якої сили» увагу приділили І. Пересип-
кіна (Peresypkina, 2022), О. Сенченко (Senchenko, 2022), С. Федорович (Fedorovich, 
2021), С. Чарльз (Charles, 2024) та ін. 

Українські науковці Н. Грабовенко та Н. Зикун (Grabovenko & Zykun, 2023) 
присвятили свої праці дослідженню особливостей стратегічних комунікацій 
та з’ясуванню місця «м’якої сили» в епоху цифровізації. О.В. Карчевська та 
А.С. Реука (Karchevska & Reuka, 2020) зосередили свою увагу на загальних 
аспектах «м’якої сили», визначивши її як основу геополітичної стратегії.

На думку таких учених, як Л. Кормич, Т. Краснопольська та А. Пехнік 
(Kormych, Krasnopolska & Pekhnik, 2023), «м’яка сила» є важливим інструментом 
для забезпечення національної безпеки. Це твердження поглиблює Н. Мадзіба 
(Madziba, 2024) шляхом порівняння м’якої сили у США та Китаї.
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Х.В. Онезорге (Ohnesorge, 2020) уважає, що концепція «м’якої сили» є цен-
тральною для аналізу міжнародних відносин, політики, суспільства, економіки, 
а також людського життя.

Б. Тімілсана (Timilsana, 2024), аналізує основні позитивні та негативні 
аспекти політики «м’якої сили» в малих державах.

Незважаючи на численні дослідження та публікації, концепції «м’якої сили» 
у США як формі міжнародних відносин усе ще бракує глибини та конкретності.

Методологічна основа дослідження. Теоретичною основою дослідження 
були науково-емпіричні методи отримання та порівняння інформації. Ці методи 
були використані для визначення сутності політики «м’якої сили». За допомогою 
методу комплексного аналізу було з’ясовано його першорядні аспекти. Методом 
синтезу та узагальнення визначено вплив «м’якої сили» на стратегічні та між-
народні комунікації США.

Формулювання цілей статті. Метою статті є дослідження «м’якої сили» 
США як стратегічного ресурсу та інструменту впливу на міжнародні процеси.

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 
наукових результатів. Один із видів «метавлади» називається «м’якою силою». 
Метавлада – це стан, за якого динаміка влади є частиною більшої системи соці-
альних відносин, які впливають на цю динаміку та, своєю чергою, на результати 
взаємодії між сторонами (Madziba, 2024). Нова концепція під назвою «м’яка сила» 
була створена для опису складних взаємодій між країнами та різних способів, 
якими вони підходять до ненасильницьких методів впливу на важливих світо-
вих діячів (Gallarotti, 2010). Мета «м’якої сили» полягає ц тому, щоб за допомогою 
привабливості країни змусити інші держави копіювати та імітувати популярні 
риси держави (Wilson III, 2008).

Концепція «м’якої сили» спочатку була задумана Джозефом Найем, який мав 
на меті використати інструментарій міжнародної політики недержавних учас-
ників міжнародних відносин (державних і недержавних). Це було досягнуто 
через поняття «влада». Американський учений уважає, що державна влада – це 
здатність досягати бажаних результатів і, якщо необхідно, змінювати поведінку 
інших держав для сприяння бажаним результатам (Nye, 2008). У міжнародній 
політиці сила розглядається, насамперед, як здатність однієї держави впливати 
на поведінку іншої держави в бажаному напрямі. Щоб досягти цього, країни 
мають у своїх арсеналах різноманітні види сили, які вибірково застосовуються 
ними в їхніх зовнішньополітичних зусиллях. Цей арсенал складається з двох 
різних типів сили: «жорсткої» та «м’якої».

Варто зазначити, що концепція «м’якої сили» складається з трьох основних 
компонентів (рис. 1).

 

політичні 
цінності

зовнішня 
політика

культура

Рис. 1. Основні компоненти політики «м’якої сили»
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Одним із найважливіших атрибутів «м’якої сили» є її залежність від держави 
та уряду країни, тому ця технологія може використовуватися як державами, 
так і недержавними суб’єктами, такими як міжнародні організації та установи. 
Недержавним суб’єктам належить унікальна роль у сучасних міжнародних від-
носинах, оскільки вони безпосередньо впливають на процеси у світі, часто вико-
ристовуючи методи «м’якої сили». Ці учасники міжнародних відносин впливають 
як на широку громадськість, так і на лідерів націй. Вони або створюють спри-
ятливе середовище, або, навпаки, блокують політику держав (Krivoshein, 2023).

Як і інша «м’яка сила», її використання залежить від контексту. Коли країна 
поширює власні цінності та ідеї, вона повинна створити для цього максимально 
сприятливе середовище. Наприклад, використання «м’якої сили» є більш ефек-
тивним у відкритих суспільствах із децентралізованою владою та демократич-
ними режимами. У закритих країнах із сильною авторитарною владою можли-
вості «впливати на волю інших» обмежені. Окрім того, легше поширювати власні 
цінності в суспільствах зі схожою або подібною культурною орієнтацією.

Механізмом досягнення «м’якої безпеки» в міжнародному контексті є участь 
держави в інтеграційному об’єднанні. Це передбачає боротьбу з небезпеками 
й негараздами, пов’язаними з «м’якою безпекою», формальне затвердження важ-
ливих рамок або правових угод урядом, об’єднання, участь у створенні порядку 
об’єднання, вироблення колективних підходів до розв’язання питань і запобі-
гання небезпекам, а також створення ради безпеки.

В обмеженому розумінні механізм забезпечення «м’якої безпеки» – це певний фор-
мат партнерства, який залучає різноманітних суб’єктів, включаючи державні уста-
нови та організації громадянського суспільства, приватний сектор тощо. Важливо 
визнати, що використання інструментів «м’якої сили» сприяє участі різноманітних 
суб’єктів у системі національної безпеки (Kormych, Krasnopolska & Pekhnik, 2023). 

Процес «м’якої сили» є залежним від впливу громадської думки. Систематичне 
виявлення небезпек, поодинокі дії, надмірна сила чи ультиматуми в публічній 
дипломатії мають значний вплив на здатність держави використовувати силу 
морального авторитету. Натомість миролюбна міжнародна політика, яка перед-
бачає давні методи мирного розв’язання конфліктів; активна участь у проти-
дії великим глобальним загрозам та тенденція приймати колективні рішення 
збільшують силу держав у міжнародному співтоваристві (Krotyuk, 2021).

США є класичним прикладом країни, яка здебільшого покладається на «м’яку 
силу» як засіб впливу на інші країни. І хоча цей термін уперше був задокумен-
тований у науковій літературі лише в 1990-х роках, його прояви очевидні в кож-
ному історичному періоді.

Наприклад, Американська адміністрація допомоги (ARA) відіграла важливу 
роль під час продовольчої кризи 1921–1923 рр. в Україні, забезпечуючи голо-
дуючих продовольством та іншими необхідними матеріалами (Fedorovich, 2021). 
Доречним прикладом з американської історії є також продовольча та економічна 
допомога, що надавалася іноземним країнам через план Маршалла. Завер-
шення Другої світової війни пішло на користь Америці, підвищивши її популяр-
ність у всьому світі. 

У другій половині ХХ ст. США постійно демонстрували цінність західного 
стилю життя. Із цією метою в американському уряді були створені громадські 
інституції, метою яких є популяризація «м’якої сили» США у світі.
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Усі міжнародні обміни Сполучених Штатів сприяють виконанню федераль-
ного Акту Фулбрайта – Хейса 1961 р., який має на меті «покращення взаєморо-
зуміння між американським народом та рештою світу через освітні та культурні 
обміни». Це робиться для того, щоб зміцнити зв’язки між США та іншими краї-
нами через демонстрацію освітніх і культурних переваг, досягнень та інтересів 
американського народу. Окрім того, існує бажання сприяти миру та співпраці 
США та інших країн. Важливо зазначити, що американські освітні програми 
проводяться на регулярній основі, мають оновлений бюджет, визначену цільову 
аудиторію, яка складається переважно зі здобувачів освіти, і цим, насамперед, 
пояснюється їхній успіх (Senchenko, 2022). 

Незважаючи на переваги «м’якої сили» в міжнародних відносинах, її також 
критикували. Дехто вважає, що ефективність «м’якої сили» залежить від сприй-
нятливості аудиторії і що вона не завжди може призвести до практичних резуль-
татів. Окрім того, стратегії «м’якої сили» уразливі до непослідовної внутрішньої 
політики або дій, які суперечать створеному образу, що підкреслює необхідність 
внутрішньої узгодженості в реалізації «м’якої сили».

Публічна дипломатія вважається ключовим компонентом «м’якої сили». 
Цей тип влади характеризується прагненням до спілкування й порозуміння 
з іноземним населенням із метою сприяння взаємній повазі та доброзичливості 
(Timilsana, 2024). Успішна публічна дипломатія сприяє розвитку «м’якої сили» 
країни, культивуючи позитивні думки у світовій спільноті. Сполучені Штати 
історично використовували такі ініціативи, як Програма Фулбрайта та міжна-
родне телебачення, щоб просувати свою «м’яку силу».

Важливість онтологічної перспективи у соціальних наукових дослідженнях, 
особливо у зв’язку з міжнародними відносинами, полягає у тому, щоб спряму-
вати дослідника до конкретної мети. «М’яка сила» відрізняється від лібералізму 
чи ідеалізму. Це просто потужний інструмент, який сприяє досягненню бажаних 
результатів. У зв’язку із цим концепція «м’якої сили» ґрунтується на кількох осно-
вних принципах теорії взаємозалежності, включаючи владу міжнародних тран-
закцій, взаємодій і комунікацій, а також владу автономних суб’єктів (Ohnesorge, 
2020). «М’яка сила» – це методологія для вивчення міжнародних справ, які вихо-
дять за межі традиційної концепції реальності, лібералізму та конструкціонізму. 

«М’яка сила» відіграє вирішальну роль у формуванні глобальних структур 
управління. Країни з високим рівнем м’якої сили часто є впливовими в міжна-
родних організаціях, формуючи норми та політику. Здатність визначати глобаль-
ний порядок денний і впливати на процеси прийняття рішень тісно пов’язана 
з можливостями «м’якої сили» країни. Ефективна проєкція м’якої сили може 
призвести до розширення співпраці та появи спільних цінностей у міжнарод-
ному співтоваристві.

«М’яка сила» країни вимірюється її здатністю досягати своїх зовнішньополі-
тичних цілей. Здатність будь-якої країни брати участь у міжнародних відносинах 
можна визначити шляхом вивчення наслідків зміни політики цільової країни, 
які сприймає країна-реципієнт. Результати «м’якої сили» мають бути першочер-
говими. Індикатори ефективності «м’якої сили», за зменшенням важливості, – це 
опір, поступливість і підтримка.

Результати застосування «м’якої сили» залежать від того, наскільки країна 
відповідає критеріям міжнародних організацій, її схильності голосувати в Гене-
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ральній Асамблеї ООН, прихильності до зовнішньополітичних ініціатив, а також 
від кількості та типу угод, які вона уклала (Gallarotti, 2010).

Стратегічні напрями «м’якої сили» для США охоплюють культурну диплома-
тію, економічний розвиток через міжнародну торгівлю та інвестиції, підтримку 
демократії та дотримання прав людини. Ці підходи спрямовані на посилення 
впливу та привабливості США на світовій арені.

Стратегічні комунікації є похідними від установлення довгострокових зв’язків 
між суспільством, політикою, бізнесом та іншими установами й організаціями. 
Потенціал стратегічних комунікацій використовують також державні та офі-
ційні особи, учасники бізнесу. Стратегічні комунікації публічного менеджменту 
й управління сприяють створенню репутації та іміджу влади – як державних 
службовців, так і органів державної влади. Зрештою, стратегічні комунікації, 
які є найважливішим складником «м’якої сили», спрямовані на розв’язання 
питання інформаційного забезпечення зовнішньої політики сучасної держави 
(Grabovenko & Zykun, 2023).

Основним політичним документом Сполучених Штатів, який описує поточні 
цілі та пріоритети зовнішньої політики США, є Стратегія національної без-
пеки. Уперше адміністрація президента Річарда Ніксона оприлюднила доку-
мент, який описував потреби країни в безпеці, у 1986 р. У ньому, відповідно до 
закону Голдуотера – Ніколса, стверджується, що стратегія національної безпеки 
є обов’язковою для кожної нової адміністрації у США. Цей документ виходить 
після виборів нового американського президента, описує основні пріоритети 
та методи зовнішньої політики держави на наступний президентський термін. 
Стратегія національної безпеки визначає цілі зовнішньої та внутрішньої полі-
тики з метою гарантування національної й міжнародної безпеки, причому перша 
залежить від другої. Він також описує необхідні кроки та ресурси для досягнення 
визначених цілей (Гавриленко, 2020). Термін «м’яка сила» в політичній теорії 
використовується для опису здатності нації впливати на інших за допомогою 
неінтуїтивних методів, таких як культурна дипломатія, економічна допомога 
та міжнародна співпраця. В американському контексті «м’яка сила» вважається 
одним із найважливіших аспектів їхньої глобальної влади. США використову-
ють свої культурні досягнення, освітні програми та гуманітарну допомогу, щоб 
впливати на сприйняття світу та створювати альянси з іншими націями. Такий 
підхід до влади м’яко доповнює американську військову та економічну доблесть, 
даючи їй змогу досягати своїх цілей шляхом дипломатії та співпраці.

Однією з основних характеристик геостратегії США є акцент на використанні 
«м’якої сили» та дипломатії для досягнення цілей. Культура, освіта, наука та інші 
м’які методи сприяють зусиллям американського уряду і допомагають зміцнити 
зв’язки з іншими націями та вплинути на сприйняття світу суспільством. Сучасні 
геостратегічні труднощі, такі як зміна клімату, кібербезпека, поширення ядерної 
зброї та гонитва за глобальним тероризмом, вимагають від Сполучених Штатів 
пошуку ефективних способів розв’язання цих проблем. США вже співпрацюють 
з іншими країнами та організаціями в глобальному масштабі для сприяння ста-
більності й безпеки. Діяльність дипломатів і співпраця в контексті міжнародних 
організацій, таких як ООН, Європейський Союз і НАТО, має велике значення 
для геостратегії США. Вони сприяють асоціації американців з іншими націями 
для розв’язання глобальних проблем і суперечностей. США продовжують зали-
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шатися центром у сучасних міжнародних відносинах, геостратегічні рішення та 
дії країни матимуть значний вплив на перебіг подій у багатьох регіонах світу. 
Зміна адміністративних та політичних структур у США також може вплинути 
на геостратегічну орієнтацію країни, але це залишається важливим складником 
стабільності країни та співпраці в усьому світі (Peresypkina, 2022). 

«М’яка сила» – це здатність країни впливати на інших через переконання та 
залучення, а не через пряму військову чи економічну силу. Цю ідею популяри-
зував політолог Джозеф Най. Сполучені Штати були визнані провідною країною 
у використанні «м’якої сили» як стратегічного інструменту впливу на міжнародні 
справи.

В Америці «м’яка сила» виражається різними способами, включаючи куль-
турні результати, зокрема фільми, музику та популярну культуру, а також 
освітні обміни, дипломатію та гуманітарну допомогу. Такі американські ідеї, як 
демократія, свобода та особиста свобода, мають значний вплив на сприйняття 
світу та досягнення американських цілей.

Однією з основних характеристик американської «м’якої сили» є її здатність 
впливати на світову громадську думку та отримувати підтримку своєї полі-
тики й принципів. Надаючи пріоритет таким цінностям, як демократія, права 
людини та верховенство права, США змогли сформувати альянси та партнер-
ства з іншими країнами, які мають подібні риси, для досягнення своїх міжнарод-
них цілей.

Загалом досвід використання «м’якої сили» Сполученими Штатами Америки 
продемонстрував цінність застосування непримусових методів для досягнення 
міжнародних цілей та впливу на міжнародні процеси. Культурна, політична та 
ідеологічна сила США відіграла важливу роль у збереженні їхнього впливу та 
лідерства на світовій арені.

Висновки та перспективи подальших досліджень у даному напрямі. 
Отже, «м’яка сила» є одним із найважливіших стратегічних активів для США. 
Вона охоплює культурний вплив, освіту, науку, мистецтво, гуманітарну допо-
могу та інші аспекти, які позитивно впливають на репутацію країни за кордо-
ном. «М’яка сила» сприяє створенню альянсів, розвиває дипломатію, розв’язує 
конфлікти та забезпечує міжнародну стабільність. Для США вкрай важливо 
раціонально використовувати цей ресурс для досягнення цілей своєї зовнішньої 
політики.

«М’яка сила» США часто вважається важливим складником міжнародних про-
цесів. За допомогою таких елементів, як культура, цінності та дипломатія, США 
можуть переконати інших у доцільності своїх методів без застосування сили чи 
примусу. Як правило, США використовують свою «м’яку силу» для розвитку від-
носин, сприяння співпраці та просування своїх цілей на глобальній арені. 

Як наслідок, в епоху глобалізації та посилення світової конкуренції сил інстру-
ментарій «м’якої сили» тепер є важливим складником зовнішньополітичної сили 
країни, яка визнана сучасним еквівалентом великої держави. Сьогодні «м’яка 
сила» має першочергове значення для глобальних соціальних, політичних, еко-
номічних і культурних зусиль, оскільки вона дає змогу країнам і організаціям 
ефективно просувати свої інтереси, формувати позитивний імідж та сприяти ста-
більності в міжнародних відносинах. 
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«SOFT POWER» AS A STRATEGIC RESOURCE AND A TOOL 
FOR INFLUENCING INTERNATIONAL PROCESSES: 
THE USА EXPERIENCE

Summary
The article is devoted to issues of the relevance of soft power as a strategic policy direc-
tion. The main feature of «soft power» is the country’s ability to shape world public 
opinion by popularizing its own values, national cultural traditions, achievements in 
the field of science and education. The traditional strategy of «soft power» is considered 
American. The main resource of America’s «soft power» is the attractiveness of Amer-
ican culture and the American way of life. America’s soft power, the ability to achieve 
goals through engagement and persuasion, is critical to effective foreign policy and 
successful global trade.The purpose of the article is to study the «soft power» of the USA 
as a strategic resource and a tool for influencing international processes. The method-
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ological basis of the research is scientific empirical methods - collecting and comparing 
information, as well as complex methods of analysis, synthesis and generalization. The 
theoretical basis of the article is the work of domestic and foreign scientists. It was 
determined that the strategic areas of «soft power» for the US include cultural diplo-
macy, economic development through international trade and investment, and support 
for democracy and human rights. These approaches are aimed at increasing the influ-
ence and attractiveness of the United States on the world stage. It is noted that US 
«soft power» is often considered an important component of international processes. 
Through elements such as culture, values, and diplomacy, the US can convince others 
of its methods of persuasion without the use of force or coercion. Typically, the US 
uses its soft power to develop relationships, foster cooperation, and advance its goals 
on the global stage. Thus, as a result, in the era of globalization and increased global 
competition of forces, the toolkit of «soft power» is now an important component of the 
country’s foreign policy power, this power is recognized as the modern equivalent of a 
great power. Today, «soft power» is paramount to global social, political, economic, and 
cultural endeavors. They create a new political system that depends on networks whose 
meaning cannot be falsified.
Key words: strategy, «Soft power», international relations, globalization, foreign poli-
cy, public diplomacy.


